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ESERCIZIO 1 (12 punti) 
 
Un’asta di lunghezza L e massa M può ruotare senza attrito intorno ad un suo estremo (O in figura). 
Un proiettile di massa m e velocità v colpisce l’asta (inizialmente ferma) 
nel punto P a distanza d da O, conficcandosi in essa. Si determini: 

1. Il momento angolare del sistema prima e dopo l’urto; 
2. La velocità angolare della sbarretta dopo l’urto; 
3. La quantità di moto prima e dopo l’urto; 
4. Quale è l’impulso trasmesso, per effetto dell’urto, al vincolo in O? 

 
 
ESERCIZIO 2 (10 punti) 
 
 
Si ricavi la capacità di un condensatore costituito da due armature piane e parallele di superficie S 
poste ad una distanza d tra di loro. Tra le due armature è presente il vuoto. 
 
ESERCIZIO 3 (8 punti) 
 
Si discuta, da un punto di vista fluidodinamico, il sistema circolatorio umano. 
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SOLUZIONI 
ESAME SCRITTO  

(15/06/2023) 
Esercizio 1. 
 
Il momento angolare (rispetto ad O) prima dell’urto è pari a: 
𝐿! = 𝑚𝑣𝑑 
Dopo l’urto è: 

𝐿 = (𝑚𝑑" +
𝑀𝐿"

3 )𝜔 

Per calcolare v basta imporre la conservazione dle momento angolare: 

𝜛 =
𝑚𝑣𝑑

(𝑚𝑑" +𝑀𝐿
"

3 )
 

La quantità di moto prima dell’urto vale  
𝑃! = 𝑚𝑣 
Dopo l’urto la quantità di moto si può calcolare come: 

𝑃 = (𝑚 +𝑀)𝑉#$ = 𝜛(
𝑀𝐿
2 +𝑚𝑑) 

 
L’impulso trasmesso è pari alla variazione di quantità di moto: 
 

𝐼 = ∆𝑃 = 𝜛 2
𝑀𝐿
2 +𝑚𝑑3 − 	𝑚𝑣 

 


